



№8 (3285) 28 ноября 2014 года

газета издается с 1957 года  
www.volgau.com

## ОБУЧЕНИЕ ГЛАВ

ВолГАУ приступил к реализации уникального для российских регионов обучающего проекта, рассчитанного на глав сельских поселений. Программа «Менеджмент комплексного развития сельских территорий Волгоградской области» позволит «вооружить» слушателей актуальной информацией по всем сферам, касающимся жизни села». СТР. 2



## ЮБИЛЕЙ ЭМФ

50-летний юбилей отметил один из крупнейших факультетов университета — эколого-мелиоративный. Радость праздничного дня с коллективом студентов и преподавателей разделили коллеги из российских и зарубежных вузов, выпускники разных лет, некоторые из них преодолели не одну тысячу километров, чтобы поздравить Alma Mater. СТР. 6



## РОВЕСНИК ПИРАМИД

Поисковый отряд «Сталинград» обнаружил погребение, датированное бронзовым веком. Эксперты назвали примерный возраст захороненного человека — 2,5 тысячи лет. Никогда ранее, за почти двадцатилетнюю историю поискового отряда, таких древних находок не было. СТР. 8



# ВОЛГОГРАДСКИЙ ГАУ — НАУЧНЫЙ И КАДРОВЫЙ ЦЕНТР РЕГИОНАЛЬНОГО АПК



Второй год подряд Волгоградский государственный аграрный университет принимал масштабные мероприятия, посвященные Дню работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. Глава региона Андрей Бочаров, посетивший вуз, высоко оценил представленные инновационные научно-образовательные проекты университета и сделал ряд важных заявлений, касающихся поддержки и развития регионального АПК.

## НОВОСТИ АПК

### ИТОГИ. ПЕРСПЕКТИВЫ

Подведение итогов сельскохозяйственной кампании 2014 года и определение основных векторов развития сельских территорий стали ключевыми темами на заседании Совета по развитию сельских территорий и АПК при губернаторе Волгоградской области.

Было озвучено, что по подсчетам специалистов, объем производства продукции в этом году составит более 100 млрд рублей. Ожидаемая стоимость валовой продукции растениеводства порядка 70 млрд рублей, а животноводства — более 30 млрд. В следующем году основным вектором развития отрасли станет комплексное развитие производства и сельских территорий: техническая и технологическая модернизация, развитие молочного и мясного животноводства, увеличение мелиоративных земель и рост числа коопераций. С учетом расставленных приоритетов бюджет АПК был увеличен до 2,4 млрд рублей.

### РЕКОРДНЫЙ УРОЖАЙ

Хлеборобы Волгоградской области намолотили 4 млн тонн зерна, превысив план федерального Минсельхоза. Для региона такой урожай зерновых оказался рекордным за последние пять лет и позволяет ему прочно удерживаться в десятке ведущих субъектов страны по объему производства зерна и подсолнечника.

Учитывая, что для собственного потребления Волгоградской области необходимо 1,5 миллиона тонн зерна, порядка 2,5 миллионов можно реализовать за пределами области и экспорттировать. При этом важно, чтобы хороший урожай не сбил цены на зерновые культуры.

Основная часть урожая до сих пор лежит в хозяйствах — в ожидании самых выгодных цен крупные холдинги придержали зерно в полном объеме. Это должно сыграть на руку сельхозпроизводителям, поскольку у волгоградских аграриев появилась хорошая возможность продать большую часть произведенного зерна по высоким ценам.

### ОБРАЗЕЦ ДЛЯ РАБОТЫ

Минсельхоз России привел в качестве примера, который стоит использовать в своей деятельности по устойчивому развитию сельских территорий органам управления АПК субъектов РФ, опыт Волгоградской области по паспортизации сельских поселений.

Как отмечается в информации на официальном сайте Министерства сельского хозяйства России, Минсельхоз России ведет работу над стратегией устойчивого развития сельских территорий на период до 2030 года. В план мероприятий планируется включить проведение паспортизации сельских поселений страны. «Примером может служить предыдущий опыт сельских поселений Волгоградской области. Разработка паспорта предполагает использование комплексного подхода в развитии сельских территорий, а полученные данные позволят скорректировать региональные программы и бюджет Волгоградской области».

Продолжение на стр. 3

## СЛОВО РЕКТОРА

Уважаемые офицеры и ветераны военных кафедры!

Примите искренние поздравления с Днем ракетных войск и артиллерии!

Военную кафедру Волгоградского ГАУ можно без преувеличения назвать оплотом патриотизма, где бережно хранятся традиции преданного служения Родине, любви к Отечеству, военного дела.

За почти полувековую историю здесь подготовлено свыше 14000 офицеров-артиллеристов, многие из них продолжили свой путь в рядах Вооруженных сил РФ. Сегодня они с честью и достоинством защищают территориальную целостность нашего государства, его интересы на международной арене. Им есть с кого брать пример: за плечами их наставников — офицеров годы службы в «горячих точках», а память бережно хранят имена героев, защищавших Стalingрадскую землю в годы Великой отечественной войны.

В этот праздничный день позвольте поблагодарить вас за безупречное исполнение высокого долга, большой вклад в подготовку офицеров-артиллеристов и сохранение высокого престижа ракетных войск и артиллерии. От души желаем вам крепкого здоровья, успехов, нового витка в развитии ракетных войск и артиллерии, благополучия и мира!

С уважением,  
ректор Волгоградского ГАУ,  
член-корреспондент РАН,  
профессор А.С. Овчинников



## ЮБИЛЕЙ В ДЕКАБРЕ:

50 лет

Т.Н. Развозжаева, библиотекарь первой категории научной библиотеки

Т.Л. Карнова, к.б.н., доцент кафедры агробиологии и защиты растений

Д.А. Шахурдин, механик ИПК «Нива» 65 лет

Н.И. Прячкин, главный инженер

В.Н. Чурзин, д.с.-х.н., профессор кафедры растениеводства и кормопроизводства

## ДОРОГИЕ ЮБИЛЕЯРЫ!

Примите самые теплые поздравления с прекрасными датами в Вашем личном календаре. Пусть дни будут наполнены приятными хлопотами, добрыми вестями, душевными встречами, большими и маленькими победами. Здоровья, благополучия и большого человеческого счастья Вам и Вашим семьям.

Коллектив Волгоградского ГАУ



## ГЛАВ СЕЛЬСКИХ ПОСЕЛЕНИЙ ОБУЧАТ ПЕРСПЕКТИВНОМУ РАЗВИТИЮ ТЕРРИТОРИЙ



Встреча губернатора Волгоградской области А.И. Бочарова с главами сельских поселений

В Волгоградской области впервые организовано обучение для глав сельских поселений. По поручению Министерства сельского хозяйства Волгоградской области роль учебной площадки взял на себя Институт повышения квалификации кадров агробизнеса Волгоградского ГАУ.

Опыт сельских поселений Волгоградской области, в ходе которого получена актуальная

информация о демографической ситуации,

состояния социальной, инженерной, транс-

портной инфраструктуры, жилищного фонда,

а также определены сильные и слабые сто-

роны каждого поселения с точки зрения его

привлекательности для инвестора, одобрен

Минсельхозом России и рекомендован для

использования в других регионах.

В то же время проведение паспортиза-

ции позволило обнаружить болевые точки

в уровне подготовленности управленческих

кадров сельских территорий к решению на-

зревших проблем в АПК. Так, 74% глав сель-

ских поселений Юропинского района имеют

высшее профессиональное образование, 36%

— вновь избранные в сентябре 2014 года

на данные должности.

По поручению Министерства сельского

хозяйства Правительства Волгоградской

области на кафедре Менеджмента и агро-

бизнеса Института повышения квалифи-

кации кадров агробизнеса Волгоградского

государственного аграрного университета

была разработана программа обучения глав

сельских поселений «Менеджмент комплекс-

ного развития сельских территорий». «На-

на конец» — сельских поселениях начали

не только говорить, но и думать. И в этом мы

видим конкретную помощь. Очень приятно,

когда с нами проводят занятия, на которых

даются не просто лекции, а тот практический

материал, который нам очень нужен в по-

вседневной работе на местах. А главное — те

вопросы, которые мы задаем в аудиториях.

Они отражают наши конкретные проблемы,

и, что самое важное, мы получаем на них ква-

лифицированные и конкретные ответы».

Координатором программы, заведую-

щей кафедрой «Менеджмент и агробизнес»

ИПККА к.п.н., доцентом Л.И. Кусенок был

предведен мониторинг качества организации

обучения и предоставления необходимой

информации. Анализ анкет слушателей по

завершению образовательной программы,

показал, что актуальной программу посчи-

тали 98% и их ожидания от обучения оправ-

дались. Практические знания, полученные

на занятиях, позволят им более продуктивно

работать на благо сельского поселения.

В аудиториях Института повышения ква-

лифики проводили занятия: заместитель

президента Волгоградской областной

Думы В.Н. Плотников, министр сельского

хозяйства Волгоградской области В.В. Ива-

нов, министр строительства Волгоградской

области А.В. Заборский, заместитель ми-

нистра культуры Волгоградской области

Л.В. Шишкина и другие ответственные ра-

ботники регионального Министерства сель-

ского хозяйства, Министерства экономики,

Министерства финансов Волгоградской об-

ласти, Министерства труда и социальной

защиты населения и других региональных

отраслевых ведомств.

Ключевые темы — современные аспекты

развития местного самоуправления, эконо-

мические основы местного самоуправления,

финансовая деятельность, система земельного

учета, особенности организации коммуни-

чальной инфраструктуры в условиях сель-

ских поселений, организация транспортного

обслуживания населения, оборот земель сель-

хозназначения, система мер социальной под-

держки граждан. Особое внимание было

уделено проблеме сельской кооперации как

основы устойчивого развития сельских тер-

риторий и государственной поддержке малых

форм хозяйствования, теоретическому зна-

комству с последствиями и предотвращением



на фото слева направо: губернатор по аграрно-промышленной деятельности ВолгГАУ А.И. Плотников, министр сельского хозяйства Волгоградской области В.В. Иванов, ректор Волгоградского ГАУ А.С. Овчинников, заместитель председателя Волгоградской областной Думы В.Н. Плотников



Первый набор слушателей программы «Менеджмент комплексного развития сельских территорий» с министром сельского хозяйства Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

Волгоградской области В.В. Ивановым и преподавателями коллектива ИПККА

Институт повышения квалификации кадров агробизнеса

## ВЫБОРЫ ДЕКАНОВ

10 ноября в ходе очередного заседания Ученого совета Волгоградского ГАУ состоялись выборы на должность деканов электротехнического и эколого-мелиоративного факультетов. По результатам голосования деканом ЭЭФ избран к.т.н. А.П. Евдокимов. ЭМФ возглавила к.с.-хн. О.А. Кулагина, приглашенной ранее проректором по администрации-хозяйственной работе. Избранные деканы поделились с «Мичуринцем» ближайшими планами развития вверенных им факультетов.



Алексей Евдокимов,  
декан электротехнического факультета:

— Вот уже шесть десятилетий факультет выпускает квалифицированные кадры для российской электроэнергетики.

На факультете сложились свои устои, свои традиции — это высокая требовательность, глубокая научная подготовка, ориентированность на практическое применение полученных знаний. Но жизнь не стоит на месте, современные информационные технологии внедряются повсеместно, и, разумеется, электроэнергетический факультет не может стоять в стороне.

Намечена серьезная перестройка материально-технической базы факультета. В ближайшее время будет создана учебная лаборатория «Современные микропроцессорные средства и системы автоматизации технологических процессов в АПК», для чего приобретены шесть промышленных контроллеров компаний «Unitronics», что позволит обучать студентов на самом современном оборудовании одного из мировых производителей. Серьезного внимания и значительных материальных затрат потребует недавно открытая специальность «Тепло- и энергообеспечение специальных технических систем и объектов».

Новым для факультета является участие в pilotном проекте по реализации практического бакалавриата. Необходимо будет в корне изменить отношения к практике, сделав ее важнейшим элементом образовательного процесса. Планируется рост количества сотрудников высшей научной квалификации, более тесное взаимодействие с ведущими научными и производственными центрами региона, широкое вовлечение студентов в научные исследования. Больших результатов мы ожидаем получить при изучении влияния уровня ионизации воздушной среды на процесс хранения растительной продукции в новой научной лаборатории, для которой уже приобретено дорогостоящее оборудование.



Ольга Кулагина,  
декан эколого-мелиоративного факультета:

— Основанный 50 лет назад эколого-мелиоративный факультет и сейчас продолжает динамично развиваться.

Главной задачей коллектива является подготовка востребованных специалистов, владеющих современными технологиями в области природоохранных, экологии, землеустройства, кадастров, лесного хозяйства, техноференции и пожарной безопасности, экономики природоохранных, прикладной и бизнес-информатики.

В ближайших планах по развитию факультета — создание геодезического полигона и учебно-тренировочного полигона для пожарных и спасателей, создание экологической лаборатории, а также укрепление материально-технической базы направления «Лесное дело».

## ОТКРЫТЫЙ ДИАЛОГ

5 ноября в актовом зале Волгоградского ГАУ состоялась традиционная встреча студенческого актива с ректором университета профессором А.С. Овчинниковым. В зале также присутствовали проректоры, деканы факультетов, руководители структурных подразделений вуза.

В начале встречи Алексей Семенович предложил студентам посмотреть фильм о юбилейных торжествах, посвященных 70-летию ВолГАУ. Он тепло поблагодарил ребят за большую работу, проделанную во время подготовки и проведения грандиозного праздника, длившегося три дня. «Этот юбилей в немалой степени создавался вашими руками, и я говорю огромное спасибо каждому из вас за вклад в развитие университета», — обращаясь к залу, сказал ректор.

Разговор начался с вопросов трудоустройства — эта тема всегда в числе самых актуальных. Представленные результаты анкетирования наших выпускников 2014 года наглядно иллюстрируют существующие сложности. При том что 60% опрошенных хотели бы связать свою жизнь с работой в агропромышленной сфере, они указали факторы, мешающие сделать выбор в пользу села: низкая заработная плата, отсутствие собственного жилья, неразвитая социальная сфера.

Ректор напомнил студентам о действующей поддержке регионального центра — молодые специалисты получают доплату в размере 7800 рублей и субсидии на строительство жилья. Многие работодатели вернули забытую в годы кризиса «нулевую» практику выплаты «подъемных», а успешные фермеры строят комфортные дома для перспективных молодых кадров. В вопросе распределения на работу после окончания вуза, опрошенные во мнениях разошлись, хотя перевес был за сторонниками предсказуемого профессионального будущего. Комментируя слайд «Распределение: «зат и «против» Алексей Семенович подчеркнул, что университет делает все, чтобы выпускники максимально быстро трудоустроились. Ежегодно проводятся Дни карьеры, Ярмарка вакансий, публикуются разъемы выпускников всех факультетов. Эффективность проводимой работы налицо: в среднем показатель трудоустройства молодых специалистов с дипломом ВолГАУ — 94-96%.

Немаловажен и тот факт, что многие наши выпускники делают успешную карьеру в бизнесе на производстве, в органах власти. К примеру, министр сельского хозяйства Волгоградской области Василий Иванов заочил экономический факультет тогда еще Волгоградского СХИ, а заместитель губернатора Александр Беленев — зооветеринарный.

Закрыв тему трудоустройства, студенты перешли к учебным делам. Шкафы апликационных выставок вызвали пункт, внесенный в Положение о рейтинговой системе ВолГАУ, обозначающий преподавателей ставить «автоматы» студентам, набравшим по дисциплине 47 баллов. Хорошая новость ждала и любителей передела — проректор по учебной работе И.А. Несмиянов заверил, что на переделе в зачетке появится та оценка, на которую студент ответил. При этом количество набранных им баллов во внимание не принимается. Не меньшую радость доставила новость о предстоящем повышении стипендии и (внимание!) о формировании фонда материального поощрения студентов, обучающихся на коммерческой основе. Им, как известно, стипендия не выплачивается. На финансовое поощрение смогут рассчитывать активисты, имеющие



значительные достижения в спорте, науке, творчестве и общественной жизни университета. Молодым ученым ректор уделил особое внимание, пообещав выплатить индивидуальный грант автору уникальной перспективной разработки, способной, что называется, «сказать новое слово в науке».

Но остались без новостей и спортсмены — в ближайшее время начнется капитальный ремонт баскетбольного зала, а весной в полную силу заработает спортивная площадка с искусственным покрытием у общежития №1, открытая к юбилею вуза. Поклонники велоспорта получат велопарковку, а любители коньков — каток. Заливка льда напротив общежития №6 планируется в декабре.

В Институте непрерывного образования открываются новые мультимедийные аудитории, в корпус научной библиотеки после небольшого перерыва вернется бесплатный Wi-Fi, а меню буфетов пополнится вегетарианскими блюдами — запись о своих кулинарных предпочтениях можно оставлять в «Книге жалоб и предложений», которая есть в каждом буфете.

Заглядывая в недалекое будущее, ректор пообещал восстановить общежитие №7 и построить новый учебный корпус для военной кафедры — соответствующую финансово поддержку окажет федеральный центр. Также в ходе беседы А.С. Овчинников вернулся к прошлогодней встрече, перечислив выполненные просьбы. Многое записок в адрес ректора пришло с благодарностью за подключение горячей воды в общежитии №4, меры, принятые в отношении преподавателей, ведущих себя неподобающим образом, открытие автотрактородрома, поддержку студентов-активистов.

Завершая встречу, продлившуюся почти три часа, Алексей Семенович пожелал студентам успехов и удачи на экзаменах — до зимней сессии рукой подать.

## УЧЕБА ДЛЯ ПРОФЕССИОНАЛОВ

В Волгоградском ГАУ свою квалификацию повысили специалисты и проректоры по воспитательной работе трех аграрных вузов страны — Оренбургского ГАУ, Волгоградской и Нижегородской ГСХА.



На съемке: Евгений Смирнов — проректор по воспитательной работе Института агрономии и лесного дела Оренбургского ГАУ; Наталья Камарина — заместитель начальника Управления по воспитательной и социальной работе Волгоградского ГАУ; Ольга Кулагина — проректор по воспитательной работе и социальной работе Волгоградской ГСХА; Ольга Кулагина — проректор по воспитательной работе и социальной работе Волгоградской ГСХА; Ольга Кулагина — проректор по воспитательной работе и социальной работе Волгоградской ГСХА.

ной работы ВолГАУ признана Министерством сельского хозяйства РФ одной из лучших», — рассказала проректор по воспитательной и социальной работе Л.В. Михайлова.

С 2013 года в учебном центре повышения профессионального мастерства прошли обучение по программе повышения квалификации «Моделирование и построение единой системы воспитательной работы в вузе» и получили соответствующие сертификаты представители Саратовского, Оренбургского, Донского, Пензенского, Ставропольского аграрных университетов и Брянского ГСХА. В конце октября мы встречали коллег из Волгоградской и Нижегородской ГСХА, а также вновь из Оренбургского ГАУ (ранее два представителя этого вуза уже проходили обучение в учебном центре ВолГАУ).

Помимо теоретического курса учебная программа включала знакомство со всеми структурными подразделениями воспитательного отдела (учебный центр художественного творчества, учебно-выставочный центр, социально-психологический центр, ассоциация студентов, медиацентр); изучение функционирования Совета по воспитательной и социальной работе; «круглый стол» по обмену опытом с заместителями деканов по воспитательной и социальной работе.

Впечатлениями от пребывания в университете с «Мичуринцем» поделился проректор по воспитательной и социальной работе Волгоградской молочнохозяйственной академии им. Н.В. Верещагина Р.С. Вернодубенко.

— Впервые я побывал в вашем вузе в 2009 году, и для меня этот визит не столько знакомство с ним, сколько возможность получить опыт ведения воспитательной работы в последние, прямо скажем, непростые для нашей направленности деятельности годы. На мой взгляд, реформа образования, проводимая в Волгоградском ГАУ, сегодня во многом продолжена.

В своих отзывах коллеги отмечали доброжелательную атмосферу, царящую в университете, говорили, что учеба была полезной и интересной. В насыщенной программе нашлось место для ярких дискуссий, знакомства с достопримечательностями города, посещения театров, выставок и т.д.

— Я бы назвала эту работу взаимной, — говорит проректор Л.В. Михайлова, — мы с удовольствием изучаем опыт друг друга, методики и формы организации воспитательного процесса. Хотелось бы, чтобы у аграрных вузов появилась универсальная интернет-площадка, например, форум, где мы смогли бы обсуждать все насущные проблемы. Личного общения она, конечно, не заменит, но гораздо упростит множество рабочих моментов.

Желание пройти повышение квалификации в Волгоградском ГАУ выразили представители десятков аграрных вузов, так что работа будет продолжена.

## ОГНИ РОЖДЕСТВА

В Волгоград снова пришел настоящий семейный праздник — Российско-германская предрождественская выставка-ярмарка. Проект, воплощающий связь двух культур, рождественскую идею добра и милосердия, родился четыре года назад в результате сотрудничества Волгоградского ГАУ с коллегами из Германии. Мероприятие проводится при поддержке правительства Волгоградской области и посольства ФРГ в России.

средством простудных заболеваний. По традиции, выручка от продажи угощений и сувениров, созданных своими руками, пойдет на благотворительные цели.

## МАСТЕРСКАЯ РОЖДЕСТВА

Учебный центр «Пекарь» ВолГАУ, как и в предыдущие годы, взял на себя роль кулинарной мастерской рождества. Именно здесь студенты факультета перерабатывают технологий и товароведения под руководством лучшего пекаря Европы Эберхарда Хольца создавали сладкие символы рождественского проекта: 30-метровый рождественский пирог «Штолен», шоколадную «железную дорогу» с паровозиком, многокилометровую дорожку из шоколадных плиток и самую разнообразную выпечку. Символом выставки-ярмарки 2014 года стал прянничный домик, однако, на этот раз подмастерьем Хольца пришла работать самостийно.

На протяжении всей предпраздничной недели студенты факультета ПТИГ совместно с кулинарами комплекса ВолГАУ трудились рождественской выпечки немецким рецептурам: на кухне для медовых, ванильных, имбирных рождественских пряников, украшенных сюрпризами, вкуснейшими печеньем, ореховыми пирогами.

Наши ассистенты, студенты факультета ПТИГ совместно с кулинарами комплекса ВолГАУ трудились рождественской выпечки немецким рецептурам: на кухне для медовых, ванильных, имбирных рождественских пряников, украшенных сюрпризами, вкуснейшими печеньем, ореховыми пирогами.

«Я передаю вам привет от господина Хольца — почетного профессора ВолГАУ, нашего друга, благодаря которому родилась наша общая идея — идея предрождественской выставки-ярмарки», — сказал А.С. Овчинников, открывая праздник.

— Нам было радостно встречать немецких друзей, готовить выпечку, помагать всем соприкасаться с немецкой культурой, а им — с нашей. К сожалению, он не смог приехать в Волгоград, но его технология студенты нашего университета вновь готовили для вас, праздник живет — и это лучшая новость для него. Но самое главное то, что ярмарка несет идею благотворительности. Благодаря ей, мы помогли многим детским домам — покупали книги, игрушки, устанавливали детские площадки, открыли центр интеграции «Добрыня» для детей с различными заболеваниями. Очень важно делать добро на нашей земле».

Ярмарка продолжалась с 21 по 23 ноября. На три дня Городской сад Волгограда превратился в центр настоящего семейного праздника, с радостной атмосферой, рождественскими сувенирами, специальными традиционными рождественскими блюдами и блюдами национальных кухонь — всех гурманов ждал павильон «Дом дружбы» и многочисленные домики с немецкой и отечественной продукцией.

В павильоне «Город мастеров» развернулась продажа изделий декоративно-прикладного творчества, а все желающие могли посетить мастер-классы по созданию игрушек из текстиля, шерсти, фетра и войлока, научиться ручной росписи по дереву, шелку, пластику, своими руками сделать сувениры для друзей и родных. Павильон «Рождественский калейдоскоп» был, пожалуй, самым веселым и шумным. В режиме non-stop здесь выступали детские хореографические и вокальные коллективы, шел показ спектаклей, аниматоры устраивали игры и познавательные викторины. Самой зрелищной стала концертная площадка в центре города, где находилась украсенная ёлка и вайнах-пирамида. Здесь выступали творческие коллективы Волгограда и Волгоградской области, в том числе и студенческий эстрадно-духовой оркестр ВолГАУ, создавший праздничную атмосферу популярными эстрадными мелодиями.

Экскурсии по ярмарочному городку с удовольствием проводили студенты факультета сервиса и туризма, а на каждом шагу можно было встретить ребят из нашего волонтерского объединения «В формате солнца» — на мероприятии работали более двухсот студентов университета. Они встречали гостей, играли с самыми маленьенькими посетителями, переодевались в костюмы сказочных героев, помогали писать письма Деду Морозу и Вайнахтману. Волонтеры помогали всем посетителям говорить на одном языке — языке взаимопонимания, взаимопомощи, открытости — и это тоже очень важная роль предрождественской ярмарки.

В общей сложности кулинары университета подготовили около 500 кг вкуснейшей выпечки и около 100 литров горячего безалкогольного глинтвейна, сваренного на основе вишневого и апельсинового сока с добавлением корицы, гвоздики и имбиря. Легендарный напиток согрел всех гостей праздника и стал прекрасным профилактическим

онной нашей рецептуре, придав немецкому рождественскому меню российский акцент. Олег Степанов, студент 4 курса факультета ПТИГ, признается, что работать самостоятельно было волнительно, но не сложно — дала о себе знать совместная работа с Э. Хольцем. Многие из тех, кто в этом году трудился в учебном центре «Пекарь», имеют документ о начальной профессиональной подготовке по специальности «Пекарь» и «Кондитер», а также сертификаты Высшей школы пекарей г. Вюртцберг (Германия). Лучшие «подмастерьи» прошли стажировку в кондитерской Хольца, в Германии. Им было чему поучиться — это одна из лучших кондитерских стран, которая ежедневно поставляет порядка 200 наименований изделий, причем выпечка меняется по сезонам года.

В общей сложности кулинары университета подготовили около 500 кг вкуснейшей выпечки и около 100 литров горячего безалкогольного глинтвейна, сваренного на основе вишневого и апельсинового сока с добавлением корицы, гвоздики и имбиря. Легендарный напиток согрел всех гостей праздника и стал прекрасным профилактическим

## СЛОВО РЕКТОРА

Уважаемые коллеги, примите искренние поздравления с прекрасной юбилейной датой в истории нашего университета — 50-летием эколого-мелиоративного факультета!

За прошедшие полвека неоднократно менялась его структура и название, но, несмотря ни на какие перемены, именно здесь решается одна из важнейших задач народного хозяйства — научное и кадровое обеспечение природообустройства России.

Сегодня эколого-мелиоративный факультет — это авторитетные научные школы, имеющие широкое признание не только в России, но и за рубежом, мощный научно-педагогический коллектив, лучшие традиции аграрного образования, около 8000 выпускников, не сможет никто.

## ПОРТРЕТ ФАКУЛЬТЕТА

Становление эколого-мелиоративного факультета происходило непросто. Основано в 1952 году профессором М. Н. Багровым как гидромелиоративный, из-за резкого снижения объемов мелиоративного и водно-хозяйственного строительства он был переведен в Саратовский институт механизации сельского хозяйства. Позже, в 1964 году после открытия Волжской ГЭС вновь начатого строительства оросительных систем, в Волгоградском СХИ было открыто гидромелиоративное отделение в составе агрономического факультета. Этот год старожилы факультета считают официальной датой его рождения.

Я горд, что причастен к истории факультета, известного далеко за пределами Волгоградской области. Я благодарен своему наставнику — блестящему ученому академику М. С. Григорову, открывшему и мне, и многим своим ученикам путь в науку. Я безмерно рад приветствовать всех, кто разделен вместе с нами праздник юбилейного торжества — студентов, выпускников, партнеров, коллег. От всей души желаю всем крепкого здоровья, счастья, благополучия, новых открытий и свершений, а факультету — дальнейшего процветания.

Ректор Волгоградского ГАУ, член-корреспондент РАН, профессор, выпускник ЭМФ 1973 года А. С. Овчинников

\*\*\*

## Дорогие друзья!

13 ноября мы отмечаем золотой юбилей эколого-мелиоративного факультета и 80-летний юбилей человека, чье имя навсегда вписано золотыми буквами в историю вуза — академику РАН, заслуженного деятеля науки и техники РФ, профессору М. С. Григорову.

Не будет преувеличением, если скажу, что для выпускников, партнеров, многих сотрудников ВолГАУ, моих коллег и для меня лично эколого-мелиоративный факультет стал знаковым в судьбе. Стены родного гидрофака помнят наши студенческие годы, многие выпускники молодых специалистов, первые шаги в нелегком преподавательском труде и научной работе.

Юбилейная дата — это прекрасный повод с гордостью взглянуть на славное прошлое наших предшественников, поблагодарить современников с колоссальным трудом на благо факультета, и с новыми силами взяться за не-легкую, но очень важную и нужную работу — подготовку достойных специалистов и ученых. От всей души желаю всем коллегам и студентам успехов во всем, пусть наш факультет всегда остается таким, каким знаем его мы — процветающим, успешным, готовым встречать в своих стенах новых студентов!

Декан эколого-мелиоративного факультета к.с.-х.н. О. А. Кулагина, выпускник ЭМФ 1999 года

\*\*\*

Величайшее счастье — учиться на эколого-мелиоративном факультете! У нас есть свои традиции, здесь всегда царит теплая атмосфера, нам есть на кого равняться, с кого брать пример. Именно на нашем факультете трудятся такие авторитетные, прекрасные Учителя-наставники, как наш ректор Алексей Семенович Овчинников и академик Михаил Стефанович Григоров.

К нашим преподавателям всегда можно обратиться за помощью, посоветоваться, поделиться чем-то личным и просто побеседовать, потому что мы одна большая дружная семья!

Мы от всей души желаем факультету процветания и новых достижений, а дорогому Михаилу Стефановичу желаем долгого здоровья на долгие годы, новых творческих решений, отличного настроения и бодрости духа!

Спасибо вам, наставники, с юбилеем, факультет!

Юлия Светличная, студентка группы ЭМФ-46

## ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ ЭКОЛОГО-МЕЛИОРАТИВНОГО ФАКУЛЬТЕТА



Ответное слово юбиляра — академику М.С. Григорову

13 ноября в нашем университете тесно переплелись две юбилейные даты — 50-летие эколого-мелиоративного факультета и 80-летие академика РАН М. С. Григорова, посвятившего ЭМФ более сорока лет. «Мы говорим эколого-мелиоративный факультет, подразумеваем академика Григорова, говорим академик Григоров — подразумеваем эколого-мелиоративный факультет», — пожалуй, сказать точнее, чем ректор Волгоградского ГАУ, профессор А. С. Овчинников, не сможет никто.

Сегодня эколого-мелиоративный факультет — это авторитетные научные школы, имеющие широкое признание не только в России, но

и за рубежом, мощный научно-педагогический коллектив, лучшие традиции аграрного образования, около 8000 выпускников, не сможет никто.

## ДВОЙНОЙ ПРАЗДНИК

13 ноября с раннего утра в университете съезжались многочисленные гости. Радость праздничного дня с коллективом студентов и преподавателей разделили коллеги из российских и зарубежных вузов, выпускники разных лет, некоторые из них преодолели не одну тысячу километров, и водопользования.

Всероссийского НИИ мелиорированных земель, Всероссийского НИИ орошаемого земледелия, Всероссийского НИИ агролесомелиорации, Российской НИИ проблем мелиорации, Волгоградского филиала, Всероссийского НИИ гидротехники и мелиорации и др. Юбиляру жалели, конечно же, здоровья и дальнейших успехов в мелиоративной науке, а факультету — процветания, талантливых студентов и успешных выпускников.

Приимака многочисленные поздравления, академик Григоров был немноговведен и с присущим ему чувством юмора заметил: «Сказали слишком много того, что я не заслужил, но приходится мириться, спасибо большое!»

Основные вехи истории и современности факультета, а так же очерк о жизни М. С. Григорова присутствующие в зале гости смогли увидеть благодаря фильмам, отнятых центром видеопрограмм медиацентра ВолГАУ. Официальная часть торжества завершилась концертной программой творческих коллективов университета.

Сегодня ЭМФ — это 9 кафедр, в числе направлений подготовки — и традиционные для факультета и новые, чье появление проектировано современными запросами рынка труда: «Техносферная безопасность», «Пожарная безопасность», «Лесное дело», «Промышленная информатика» и «Бизнес-информатика».

У факультета свой учебный корпус, общежитие, восемь специализированных лабораторий, чертежные залы, компьютерные классы, метеостанция, экологический клуб «Природа» и три учебных центра — «Центр подготовки руководителей и специалистов на базе филиалов кафедр, образованных при научно-исследовательских, проектных институтах, передовых предприятиях и хозяйствах области. В составе студенческих строительных отрядов они работают на объектах мелиоративного и водно-хозяйственного строительства Волгоградской области и России.

Запроцедурированные даты на факультете подготовлено более 6500 специалистов, обширны как поле деятельности, так и география вы-

ходов. На церемонии открытия доски на первом этаже в корпусе ЭМФ присутствовал ректор Волгоградского ГАУ А. С. Овчинников, сотрудники и преподаватели факультета, выпускники разных лет. В качестве почетного гостя участия в церемонии приняла dochь И. М. Карпова — Наталья Игоревна, сама выпускница гидрофака 1977 года.

— В этом году папе бы исполнилось сто лет, — рассказывает Наталья Игоревна. — И до сих пор очень многие люди вспоминают о нем с благодарностью. Со мной не теряют связи его выпускники, хотя уже прошло много лет. Папа очень любил своих студентов, гидрофак, вложил в него очень много сил и энергии — это его детище. Я хочу поблагодарить руководство университета за то, что память папы будет увековечена. Я считаю, это заслуженно. Он был очень светлым человеком и даже с фотографии смотрит очень светло. Пусть он своим взглядом вдохновляет и покровительствует новым студентам, которые здесь учатся.

Участники торжественной церемонии еще долго не расходились, радуясь такой редкой возможности увидеть друг друга. И эта душевная, добрая атмосфера царила на протяжении всего праздничного дня.

Маргарита Решетникова

## ЮБИЛЕЙ

## Мичуринец

## ЧЕЛОВЕК ДЕЛА

## СОТРУДНИЧЕСТВО С ТАШКЕНТСКИМИ ВУЗАМИ

В честь 50-летия со дня основания эколого-мелиоративного факультета и 80-летнего юбилея академика М. С. Григорова, который более 40 лет проработал на ЭМФ, Волгоградский ГАУ посетил академик МНАЭП, заслуженный профессор из Узбекистана Б. С. Серикбаев. Он привез с собой не только поздравления юбилярам, но и договора о сотрудничестве с Ташкентским ГАУ и Ташкентским институтом ирригации и мелиорации.

С Михаилом Стефановичем его связывает давняя дружба, которой около 50 лет. Познакомились они в Москве в 60-х годах, когда учились в аспирантуре, потом вместе были членами УМО сельхозвузов МСХ СССР, часто пересекались на международных конференциях. Бакир Серикбаевич о Григорове отзывается с теплотой и восхищением: «Это человек с большой

буквы, трудолюбивый и целеустремленный, добродушный, обладает ораторскими способностями, умеет выражать свои мысли четко и доступно. Он прекрасный педагог, видный ученый и достойный пример для подражания».

Подробной о цели своего визита Б. С. Серикбаев рассказал «Мичуричанину»:

— ВолГАУ выполняет огромную научно-методическую и учебно-воспитательную работу по подготовке высококвалифицированных специалистов для российского АПК. Его выпускники и педагоги делают много для стабильности экономики и научного роста отрасли. У ВолГАУ большое будущее, и, думаю, его значимая роль будет только расти. На эколого-мелиоративном факультете вашем вузу работали и работают настоящие профессионалы: М. Н. Багров, Г. Е. Листопад, М. С. Григоров, А. С. Овчинников, снискавшие большую роль в развитии аграрной науки. Их работы и сейчас берут на вооружение ученые и специалисты Ташкентского института ирригации и мелиорации. Имя академика М. С. Григорова широко известно в Узбекистане, мы часто ссылаемся на его работы и исследования ученых ВолГАУ — последователей его научной школы.

Проектам. Сегодня академик Б. С. Серикбаев читает лекции студентам ТашГАУ, много ездит по регионам Узбекистана, занимаясь проблемами орошения, является членом совета по мелиорации при Президенте Республики Узбекистан. Недавно, по заказу партнеров из США, закончил большую научную работу, посвященную проблеме эффективного расходования атмосферных и подземных вод. Американцы результаты исследований и инновационные разработки узбекского академика активно используют на территории южных штатов. Б. С. Серикбаев считает, что этот опыт будет полезен и для Узбекистана, и для Волгоградской области, поскольку есть много общих проблем у засушливых регионов — зон рискованного земледелия. В южных странах традиционно дождевую воду собирают и используют в быту и для полива. Надо акумулировать этот опыт и применять его для развития мелиорации, улучшения экологии и защиты почв от эрозии.

Помимо научной деятельности академик Б. С. Серикбаев активно занимается и общественной работой. Будучи кахром национальности, он возглавляет Казахский культурный центр в Ташкенте, который объединяет этнических казахов Узбекистана, реализует социально-культурные проекты, организует международные праздники и мероприятия, обесценивает казахские школы, расположенные на территории республики, литературу на родном языке. Б. С. Серикбаев считает, что этот опыт будет полезен и для Узбекистана, и для Волгоградской области, поскольку есть много общих проблем у засушливых регионов — зон рискованного земледелия. В южных странах традиционно дождевую воду собирают и используют в быту и для полива. Надо акумулировать этот опыт и применять его для развития мелиорации, улучшения экологии и защиты почв от эрозии.

Когда узнал про славный юбилей эколого-мелиоративного факультета и моего старого товарища, то не мог не приехать. Я привез договор о сотрудничестве с Ташкентским институтом ирригации и мелиорации (ТИИМ). Созданный еще в 1934 г. этот институт — единственный высшее учебное заведение в Центральной Азии, где готовят профильных специалистов для сельского хозяйства. Всю активную сотрудничество с высшими учебными заведениями России, США, Германии, Великобритании, Франции, Испании, Израиля, Южной Кореи, Новой Зеландии, Чехии, Украины и Китая. И мы рады возможности установить партнерские отношения с Ташкентским ГАУ.

Также ректор Ташкентского государственного аграрного университета, узнав о моей поездке в Волгоград, предложил детально обсудить сотрудничество в области мелиорации, расширение связей между профильными учеными и академиком обменом со стажировками бакалавров и магистров. ТашГАУ осуществляет подготовку специалистов в области сельского хозяйства, научно-педагогических кадров и ведет активную научно-исследовательскую работу в области мелиорации. Намельзя замыкаться в своем регионе, нужно выходить на международный уровень, ведь наука и образование не имеют границ.

Бакир Серикбаев в свои 77 лет полон сил и планов, всегда находит в движении и готов к новым перспективным наукам.

Бакир Серикбаев в свои 77 лет полон сил и планов, всегда находит в движении и готов к новым перспективным

## КАРЬЕРА КУЗЬМИЧА

У северин не по рождению, а по призванию, есть такая традиция — считать, сколько лет прожито на Севере. И не для того, чтобы как-то отметить это событие, скорее ради интереса — ведь приехали по банальному на год. Василий Бандурин тоже считает, и подсчитанных лет хватило уже на три десятка.

Василий Бандурин на севере 30 лет. Сам из села Песчанка Саратовской области. После окончания эколого-мелиоративного факультета Волгоградского СХИ в 1980 году приехал по распределению на Урал, за три года вырос до главного инженера. И вот — переезд на Север в 1984 году. К этому времени в семье Бандуриных уже подрастали дочки-близняшки, поэтому сначала приехал без семьи. Осмотрелся и пошел работать прорабом в ПМК-1, входившую в состав треста «Комсомольскогорупроводстрой». С 1984 года Бандурин построил 17 газопроводов 11 вокруг Югорска и 6 в Краснотурьинске. Не одна пара саног была истоптана! И только в 37 лет он сменил прорабскую фуфайку на пиджак с галстуком. Сегодня он заместитель главы администрации г. Югорска. В 2008 В. К. Бандурикому присвоили почетное звание «Заслуженный строитель Хмао-Югры».

## Как вы выбрали будущую профессию?

— В строители пошел по стопам старшего брата Николая. В 1980 году получил специальность «инженер-гидротехник». Институт дал мне главное — фундамент, основу профессии.

## Расскажите о первых шагах в профессии.

— Строительство — это хлопотная, нелегкая профессия. Север, трасса — великая школа жизни, это не высокие слова. Это так. Там научили всему, все было максимально жестко. Каждый день управляющий трестом проводил селектор в 6:30 утра. Каждый докладывал, что сделано за сутки: сколько сварено, засыпано. Мы должны были выдавать один километр газового газопровода в сутки. Моя задача как прораба — организовать бесперебойную работу. Бывало, что не спали сутками, жили в машине, не бросить все — мыслей не было. Была досада, злость, что поручили мне это.

## ОСТОРОЖНО: ПИРОТЕХНИКА!

КАК СОХРАНИТЬ ЗДОРОВЬЕ И  
НЕ ИСПОРТИТЬ НОВОГОДНИЙ  
ПРАЗДНИК.

Фейерверки — неизменный атрибут предстоящих новогодних праздников. Яркие мерцающие огни вызывают восторг и детей, и взрослых. Однако, фейерверки часто становятся не только украшением, но и причиной пожаров, травм и даже гибели людей. Точной статистики пострадавших от некачественной пиротехники и неосторожного обращения с такими изделиями не знает никто, но ежегодно в зимние праздничные дни на больничной койке оказываются десятки людей. Наиболее типичные последствия — это ожог верхних конечностей и лица, повреждения глаз, ранения рук.

### Памятка по применению пиротехнических изделий:

— покупайте изделия в специализированных магазинах, имеющих сертификат качества на весь ассортимент пиротехнической продукции;

— проверьте срок годности;

— фитиль следует поджигать на расстоянии вытянутой руки;

— зрители должны находиться за пределами опасной зоны, указанной в инструкции по применению конкретного пиротехнического изделия, но не менее 20 м.

#### Категорически запрещается:

— Держать работающие пиротехнические изделия в руках;

— Наклоняться над работающим пиротехническим изделием и после окончания его работы, а также в случае его несрабатывания;

— Производить запуск пиротехнических изделий в направлении людей, а также в место их возможного появления

— Применять пиротехнические изделия в помещении;

— Использовать пиротехнические изделия вблизи зданий, сооружений, деревьев, линий электропередач и на расстоянии менее радиуса опасной зоны.

Помните о том, что в новогодние дни родителям ни в коем случае нельзя оставлять детей с опасным атрибутом праздника без присмотра взрослых. Пиротехника превратит ваш вечер в незабываемый праздник только при одном условии, и это условие — правильное и внимательное обращение с ней.

ОНД по Советскому району ОНД по г. Волгограду  
УНД ГУ МЧС России по Волгоградской области;  
4-ПЧ 1 ОФПС по Волгоградской области

## ОПРОВЕРЖЕНИЕ

В материале «Звездный час» (выпуск № 7 (3284) от 31 октября 2014 г.) была допущена ошибка в описании выступления экономического факультета, названного выступлением факультета сервиса и туризма. В свою очередь, факультет СиТ незаслуженно остался без описания выступления своих ребят. Исправляем допущенную оплошность и с удовольствием уточняем, что ведущие Елена Ширшина и Павел Мордвинов с легкостью вели зрителя от номера к номеру. Гостям вечера запомнилась обаятельная Алены Топчай (С-11) с песней «Любимый мой» и зажигательное выступление Юлии Андрейшиной, Кристины Халанской, Екатерины Агарковой и Юлии Садчиковой с вокально-хореографической композицией «Ах, мамочка», напомнившей нам о приближении радостных морозных дней. Изюминкой «дебюта» первокурсников факультета СиТ стали яркие и сложные по исполнению танцевальные номера «Бал Маргариты» и «Жара». Редакция «Мичуринца» приносит свои извинения и желает всем ребятам многих творческих побед.

## ТАЙНЫ ПЯТОГО ЭЛЕМЕНТА

«Один в поле не воин» — гласит народная мудрость, и с этой простой истиной трудно спорить. Только работая вместе, люди понимают, как много значит команда и насколько она важна в общем деле. Когда знания, энергия и талант каждого складываются в мощный единый ресурс, успех гарантирован. Именно такую команду нам удалось создать на выездном добровольческом слете «Тайны V элемента».

15 ноября социально-психологический центр и штаб добровольческих отрядов «В формате солнца» Волгоградского ГАУ организовали выездной слет для студентов ВолГАУ, ВГСПУ, ВИБ и студентов-беженцев из Украины. Главной целью мероприятия стало объединение молодежи и повышение ее активности в решении социально значимых проблем. Отметим, что программа слета включала в себя и реализацию проекта «Green camp», рассчитанного на адаптацию и социализацию молодежи из Украины. Автор проекта — студентка группы БЭЭ-22 Ольга Жогленко, получившая грант на его реализацию после защиты своей идеи на форуме «Ростов-2014. Твой мир в движении!»

Говорят, что за один день нельзя изменить жизнь, но мы доказали обратное: всего за один день мы помогли десяткам ребят изменить свой взгляд на многие вещи, обрести хороших друзей и создать сплоченную команду единомышленников. Помогла нам в этом специально разработанная программа «Тайны V элемента», направленная на объединение всех участников форума. 65 студентов были распределены по четырем стихиям: земля, вода, воздух, огонь. Их задачей стало отыскать пятый элемент, который позволил объединить все четыре стихии.

Нестандартный формат мероприятия с интересным сюжетом пришелся по душе каждому участнику. В расписании не было ни одной свободной минуты: ночные и дневные квесты, вертушки, психологические тренинги на командообразование, веревочные курсы. На протяжении всего слета ребята выполняли интеллектуальные и творческие задания, а также получали подсказки в виде кодов, загадок, карт, смс, видеопосланий, с помощью которых они и раскрыли секрет пятого элемента.



Подводя итоги насыщенного дня, студенты не скучились на эмоции — каждый хотел рассказать о своих чувствах. И очень здорово, что все слова были так похожи: «Друзья, спасибо вам за прекрасные выходные, на этом форуме я еще раз убедился, что когда ты не один, все намного проще. Тайна пятого элемента действительно в самих людях и командах, которые они создают». Несмотря на поздний час, расходиться никто не хотел. Так и встретили рассвет — в беседах, шутках и песнях под гитару.

Есть много вещей, которые нельзя увидеть: труд, отвагу, силу воли, время, стратегию, командную работу, гармонию, лидерство. Награждая ребят, мы видели одну дружную команду, которая прочувствовала все это благодаря добровольческому слету «Тайны V элемента».

Д.М. Идолбаева,  
заведующая социально-психологическим центром

## РОВЕСНИК ПИРАМИД

Поисковый отряд «Сталинград» обнаружил на месте строительства в пос. имени Максима Горького древнее захоронение человека. Никогда ранее, за почти двадцатилетнюю историю поискового отряда, таких древних находок еще не было. Ведь четыре с половиной тысячи лет назад в Древнем Египте строили известную всем пирамиду Хеопса. А что же происходило в это время на территории нашего региона? И кто они такие наши древние земляки — срубники?



В начале октября поисковый отряд «Сталинград» Волгоградского государственного аграрного университета осуществил оперативный выезд в пос. имени Максима Горького, там при отрывке котлована экскаватором были извлечены останки человека. Так как участок находился недалеко от места, где в период Стalingрадской битвы располагался лагерь для советских военнопленных №205, другие варианты, кроме того, что обнаруженные останки принадлежат узникам лагеря, не рассматривались. Фрагменты скелета, погребенные экскаватором, сотрудники полиции передали в морг на экспертизу, а поисковикам нужно было провести дальнейшее обследование территории на наличие неученных воинских захоронений.

В ходе осмотра котлована в стене был замечен человеческий череп и проведены необходимые археологические работы. В результате перед поисковиками предстал лежащий на левом боку скелет. Казалось, что он стоит на коленях и перед лицом держит глиняный соус. Судя по не сросшимся швам черепа, это был скелет молодого человека. Никаких предметов, указывающих на то, что это солдат, не нашли. Но самым странным, что удивило и насторожило поисковиков, было то, что у обнаруженного человека зубы на верхней и нижней челюсти были сточены и представляли собой ровную поверхность. Даже клыки сточены так сильно, что не выступали над остальными зубами. Если бы останки принадлежали человеку преклонного возраста, то можно предположить, что они стерлись в течение жизни. Пришла мысль, что это была одна из пыток над военнопленными, но затем решили посоветоваться с археологами. О находке сообщили в Волгоградский областной центр по охране памятников культуры. Вначале информацию восприняли скептически, но попросили прислать фотографии глиняного сосуда, так как керамика является своего рода паспортом захоронения, и по ней археологи определяют его возраст.

Позже поисковикам сообщили, что, судя по керамике, погребение может быть датировано бронзовым веком, это примерно 2,5 тысячи лет до нашей эры, а поза похороненного характерна для срубной культурно-исторической общности.

Поисковиков такая новость удивила и ошарашила. Древняя находка была ровесницей пирамиды Хеопса, а что же происходило в это время на территории нашего региона? Ответы на данные вопросы мы получили от доцента, к.и.н. Д.Ю. Шарапова. До прихода в наш вуз он 15 лет проработал в Волгоградском областном краеведческом музее и является настоящим профессионалом своего дела.

«В указанный период времени для нашего региона была характерна срубная культурно-историческая общность, которая относится к позднему бронзовому веку и датируется разными историками по-разному, но приблизительно в пределах с 17 по 12 век до нашей эры. Ареал обитания этой индоевропейской культуры уходит далеко за пределы нашей области

и доходит до Урала. Свое название срубная культурно-историческая общность получила благодаря тому, что в некоторых погребениях устраивалась конструкция из брусьев, такой своеобразный домик мертвого, чем-то похожий на кавказские дольмены и в какой-то мере являвшийся предшественником нашего гроба, и если вспомнить древнерусское название гроба — «домовина», то все становится на свои места.

По представлениям древних индоевропейцев человек не умирал, а готовился к новому возрождению в новой жизни, поэтому при погребении покойному придавали положение ребенка в утробе матери. Таким образом, они готовили его к рождению в новом мире. Дорога на тот свет по их представлениям была далекой и трудной, поэтому в глиняные сосуды помещалась сопроводительная пища (бульон, молоко, вода). Все это наглядно продемонстрировала ваша находка.

Несмотря на то, что на территории нашей области срубных захоронений встречается очень много, и, соответственно, в руки археологов попадает большое количество вещественного материала, ученые не спешат делать окончательные выводы о религиозных воззрениях, культуре и традициях срубных племен. Это связано с тем, что письменные источники того времени почти полностью отсутствуют. Также плохо пока расшифрована и орнаментика глиняных сосудов. Поэтому в настоящее время идет накопление материала, и скорее всего в ближайшее время должен произойти качественный скачок перехода количества собранного материала в качественные выводы ученых о срубной культурно-исторической общности».

Находки поискового отряда «Сталинград» пополнят фонды Волгоградского областного краеведческого музея и, возможно, прольют свет на еще не до конца изученную культуру срубных племен. А на месте обнаружения древнего погребения предстоит поработать волгоградским археологам и выяснить, что же находилось на территории пос. им. Горького в период строительства древнеегипетских пирамид.

А.Л. Бормотов,  
заведующий учебно-выставочным центром